

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Муртен: маленький город с большим прошлым |

Автор: Ольга Юркина, [Муртен](#), 07.05.2010.



Вид с крепостных стен, с 1480 года защищенных деревянной крышей [НГ]  
Здесь до сих пор можно взобраться на крепостные стены, которые были свидетелями великих исторических событий.



Бернские ворота - Berntor [НГ]

Вряд ли основатели небольшого поселения Муратум, впервые упомянутого в 515 году, могли предположить, что вокруг городка на берегу маленького озера однажды будут разыгрываться судьбы европейских средневековых королевств. Знаменитая битва при Муртене (Мора) 22 июня 1476 года противопоставила войска молодой Конфедерации и бургундского герцога Карла Смелого, окончательно утвердив независимость Швейцарии и ее равенство с могущественными соседями.

На Котельной башне крепостной стены Муртена – слева от Бернских ворот, «восточного выхода», - до сих пор можно заметить следы бургундской артиллерии. Сложно представить, что за тысячелетие до знаменательного события у городка еще не было крепостных стен, хотя он изначально и назывался «крепостью»: Муратум этимологи возводят к кельтскому Moridunum от mori – «озеро» и dunum – «крепость».

Новый город – с настоящими каменными укреплениями – был основан на месте римского поселения герцогом Бертольдом IV из рода Церингенов и отстроен с 1159

по 1179 год. После смерти герцога Бертольда в 1218 году император Священной Римской империи Фридрих II признал Муртен свободным городом, а еще через полстолетия, в 1255 году, Муртен добровольно отдался под защиту Савойских герцогов, сохранивших все его привилегии. При Амадее Савойском, около 1380-го года, были возведены более прочные каменные крепостные стены, а после пожара 1416 года город был полностью перестроен в камне. В некоторых местах крепостной стены сегодня можно заметить и блоки горных пород – эти дополнительные укрепления появились непосредственно перед битвой 1476 года.



Карл Смелый в изображении Рубенса, 1618г.

[[wikipedia](#)]

Каким же образом маленький Муртен оказался на пути сильнейших армий средневековой Европы, и почему именно вокруг него разыгралось великое сражение за раздел территории?

Находясь под патронатом Савойи, Муртен постепенно наладил экономические отношения с Берном и к середине XV века – опять-таки добровольно – сдался Швейцарской Конфедерации. Расстановку сил в Европе того времени кратко можно очертить следующим образом. С 1467 года Бургундией правил неистовый герцог Карл Смелый, мечтавший создать могущественное государство, которое бы простиралось от северных морей до горной цепи Альп, и объединить под своим скипетром территории, принадлежавшие Франции и Священной Римской империи: современные Бургундию, Франш-Конте, Альзас и Лотарингию, а также часть Нидерландов.

Естественно, подобная завоевательная политика пришла не по вкусу французскому королю Людовику XI и императору Фридриху III. Да и Конфедерация была обеспокоена активной деятельностью ретивого герцога на своих восточных границах. В 1474 году швейцарцы заключили соглашение с Людовиком XI и объявили войну Бургундии.



Внутри крепости [НГ]

Конечно, у Конфедерации были на то свои причины: Берн интересовали земли на юге (территории современного кантона Во), принадлежавшие герцогу Савойскому, союзнику Карла Смелого. В 1475 году войска Берна вторглись в Во, но были разбиты бургундцами при Грансоне. Несколько месяцев спустя швейцарские союзники Берна подступили к крепости и 2 марта 1476 года взяли реванш над бургундской армией. Карл Смелый потерпел сокрушительное поражение – чуть ли не в первый раз за всю свою кампанию! – но быстро опомнился и решил дать урок непокорным швейцарцам. Все внимание соперников устремилось на Муртен – важный стратегический пункт, лежащий на пути от Грансона к Берну.

Конфедерация направила в Муртен Адриана де Бубенберга, который, едва прибыв на место в апреле 1476 года, отдал распоряжение об укреплении города. Крепостные стены находились в плачевном состоянии, а в городе еще чувствовалось Савойское влияние. Не исключено, что отправляя Бубенберга для защиты Муртена, Берн просто-напросто хотел избавиться от «неудобного» рыцаря в правительстве. Но Адриан отнесся к своей миссии с необычайным патриотизмом и взялся за дело с воодушевлением. Муртен не только отстроил свои стены и башни, но и возвел

дополнительные укрепления, окопы и бойницы.



Когда-то с этих башен часовые высматривали бургундского противника [НГ]

Защитные меры, предпринятые Бубенбергом, сослужили ценную службу 18 июня, выстояв перед атакой артиллерии бургундского герцога. За это время объединенные силы швейцарцев во главе с Берном успели подойти к Муртену и 22 июня застали врасплох противника.

От стремительного натиска швейцарцев Карла Смелого не защитили даже его знаменитые артиллерийские орудия и кавалерия. Бургундцы потерпели сокрушительное поражение, навсегда оставив земли Конфедерации. Швейцария же утвердила свой статус в Европе. Войны, названные «бургундскими», закончились в 1477 году битвой при Нанси, в которой войска Карла Смелого были окончательно разбиты французской армией, подкрепленной швейцарскими наемниками, а сам воинственный герцог убит.



На улочках города [НГ]

Самое интересное, что Конфедерация, благодаря которой французский король и император Священной Римской империи победили непокорного бургундского вассала, не так много выиграла в итоге войн. Берну достались Эрлах и Эгль – первая франкоязычная территория в составе Конфедерации, а также города вокруг Фрибурга. Однако территорию Франш-Конте, о которой мечтала Швейцария, она так и не получила: крупные земли разделили между собой правители Франции и Австрии.

Зато Муртен окончательно был признан швейцарским. Около трех веков он оставался под властью Берна и Фрибурга, а в 1803 году Акт посредничества Наполеона Бонапарта – Швейцарская федеральная конституция – закрепил Муртен за кантоном Фрибург, под сенью которого он расцветает до сих пор – живописный, уютный, почти домашний городок с каменными стенами, напоминающими о великом прошлом.

История Муртена – от первых озерных поселений бронзового века до основания кельтской крепости и от бургундских войн до современной эпохи – красочно и подробно представлена в городском музее – [живописной мельнице](#), расположенной под крепостными стенами на берегу озера.

[Murten Tourismus](#)

[Муртен](#)

[Бургундские войны](#)

[Мора](#)

Статьи по теме

[Величие и тайны Грансона](#)

---

**Source URL:** <https://dev.nashagazeta.ch/news/culture/9760>